■学习贯彻党的二十届四中全会精神·一线蹲点 实践观察

邮政数智引擎点亮"双11"物流新图景

AI加持,每天150万件包裹"飞奔"回家

本报记者 梁梦雨 通讯员 童莉

今年"双11"期间,我市快递行业再度迎来业务高峰。据统计,10月20日至11月16日,徐州邮政累计处理邮件超4000万件,日均处理量突破150万件,单日最高处理量同比大幅增长,创年度新高。其中,11月15日当天,邮件处理量是去年同期的1.37倍,投递量是去年同期的1.18倍,实现业务量、运转速度与服务质量的协同提升。

作为区域重要物流枢纽,徐州邮政以数智转型为支撑,以协同管控为抓手,全力保障快递物流平稳运转,用高效服务回应市民"双11"消费

为应对业务量激增挑战,徐州邮政通过进出口业务高效协同筑牢物流保障。"出口车间开通多条一干、二干邮路,进口车间同步布局一干邮路及省内互寄邮路,构建起覆盖广泛、衔接顺畅的运输网络,高效承接区域内邮件中转配送需求。"生产主管黄玉柱介绍。针对"双11"业务高峰特点,徐州邮政还实行科学错峰作业模式,通过合理划分进出口车间作业时段,实现全时段无间断高效运转。

针对华为等电子产品及大闸蟹等特殊邮件,徐 州邮政量身定制"单独交接、专区处理、优先发运" 的保障方案,安排专人全程跟进邮件流转,确保重 点邮件安全准时送达。此举既保障了高端产品运输 安全,也助力地方特色农产品更好"走出徐州、走向 全国"

走进徐州邮区中心生产车间,摆轮矩阵、高速分拣机等数智化设备正高速运转,勾勒出"双11"物流保障的"科技图景"。皮带传输线上的30多个扫描棚,均配置多相机协同采集、图像识别处理双系统,能实现包裹信息无死角提取,解码结果实时反馈至分拣系统,确保包裹精准送达对应发车路向端

"我们早部署、早备战,混合作业与分时作业模式双管齐下,再加上智能系统支撑,进出口设备30分钟即可完成模式切换,全程无需大量人工干预,确保生产'零中断'。"徐州邮区中心生产车间主任张存孝对记者说。作为全省率先引进翻板机卸车技术的单位,徐州邮政成功破解传统小件集包用工



工作人员通过数据动态调控作业分工。(图片由徐州邮政提供)

多、耗时久、差错率高的难题,采用"大件摆轮矩阵 分拣+小件自动化集包"的分级作业模式,其中小件 分拣机处理量峰值可达每小时3.3万件,提升了分拣 效率。

数字化看板前,出口车间主任丁云彬紧盯实时数据动态调控:"通过数据实时反馈,我们能动态调控作业分工,人均日处理效率显著提升,人力配置更科学高效。"分拣机上的AI智能摄像头,则实现装卸环节全流程追溯,邮件破损、丢失风险显著降低,操作规范和邮件安全更有保障。"以前旺季分拣手忙脚乱,现在有了智能系统,包裹'跑'得又快又准,我们干活轻松多了,效率还翻了番!"车间管控朱强

科技赋能正成为效率提升的核心驱动力。进口 车间的"人机合一"设备管理系统,将业务系统与 机器数据深度融合,通过动画演示、颜色标识实时反馈卸车、分拣、供包、装车全流程指标,实现从"现场盯防"向"AI智控"的转型,不仅让进口矩阵效率与小件机效率大幅提升,还显著节省人力与时间成本。

为进一步保障"双 11"物流顺畅,徐州邮政还 联动周边分公司召开旺季专项沟通会,制定优化运 输路线、均衡邮件人网等协同计划,通过强化网业联 动动态调配资源,同时完善操作流程,建立三方协同 维保体系,加强安全培训,确保设备24小时稳定运 行,实现"人休机不休"。

下一步,徐州邮政将持续深耕数智化升级,践行精细化管控理念,持续优化生产流程、提升服务质效,全力打造安全、高效、稳定的区域寄递枢纽,为徐州现代物流产业高质量发展与民生服务保障注入更强动能。

■我的"十四五"

泉山区农水局水务科科长杜君儒:

3本笔记记下村民顺畅用水路

本报记者 王春元

作为泉山区农水局一名负责农村供水改造工作的工作人员,近五年来,我的脚步几乎踏遍了辖区每一个村庄的供水管网,记满施工细节的笔记本用了整整3本。我亲眼见证了村民从"担心停水"到"放心用水"的每一个瞬间。

2022年,我第一次去柳新镇张圩村排查时,村民 王大爷拧开家里的水龙头,水流细得像细线,王大爷 说:"这水管用了十几年,一到用水高峰就没水,冬天 还容易冻裂。"我们蹲在村口梳理管网时发现,不仅张 圩村,中口村、东城村的管网也都存在管材老化、管径 偏小的问题,尤其是张圩村那口2008年建成的水井, 要供全村1500户4500多人用水,保障能力早已跟不上 需求。

得知情况后,局领导很快牵头制定了改造方案,我也成了项目跟进人员,每天往返于区农水局、柳新镇政府和自来水公司之间,协调施工计划、对接管材供应。记得2023年夏天,施工最忙的时候,为了不影响村民白天用水,我们和施工队约定夜间作业。凌晨的村子里,焊花四溅,我拿着图纸对照施工点位,生怕出现一丝偏差——毕竟这65.99公里的供水管网,从入户管道到主管道,每一段都连着村民的日常生活。还有占地96平方米的增压泵站建设,从地基浇筑到设备安装,我们全程盯守。直到看着调试水泵时水流平稳输出,我心里的石头才算落了地。

为了确保工程质量,局里组建了监督检查小组,我 又多了"监督员"的身份。每周,我都会带着水质检测 仪器去村里,从水源地到管网末梢,逐点取样检测;施工间隙,还要检查管材质量、接口密封情况,督促施工队严格按照规范作业。390万元的工程经费,每一笔都要用在刀刃上,我们既要赶进度,更要保质量。

2024年初,工程终于完工。当张圩村村民们打开新换的水龙头,看着清澈的自来水哗哗流出,不少村民拉着我的手说:"以后再也不用抢水了。"那一刻,我想起这五年里,从推进城乡供水一体化,到扩大规模化供水范围,再到攻克老旧管网改造难题,泉山农村自来水普及率一步步提升到95%,每一个数字的背后,都是我们农水人脚下的泥泞、手里的汗水。

如今再去张圩村,村口的增压泵站平稳运行,村民 们用水再也没有了顾虑。作为一名基层农水工作者,村 民打开水龙头时,脸上露出的笑容就是我最大的收获。